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ΠΟΡΙΣΜΑ: “Περίθαλψη ασθενών και φορέων HIV-AIDS” 
 
Η περίθαλψη ασθενών και φορέων ΗΙV-AIDS και η προστασία της δηµόσιας υγείας 
απασχόλησαν τον Συνήγορο του Πολίτη κατά την εξέταση 13 αναφορών πολιτών 
που έχουν προσβληθεί από τον ιό HIV και είτε είναι φορείς του ιού είτε νοσούν 
από AIDS. Η Αρχή κατά τη διερεύνηση των αναφορών πραγµατοποίησε συναντήσεις 
εργασίας στα Νοσοκοµεία  «Γενικό Κρατικό Νίκαιας», «Α. Συγγρός», 
«Πανεπιστηµιακό νοσοκοµείο Λάρισας» και «Άγιος Σάββας» και έλαβε υπόψη της 
τις απόψεις της Νοµικής υπηρεσίας και ιατρών του Κέντρου ελέγχου και πρόληψης 
νοσηµάτων (ΚΕΕΛΠΝΟ) καθώς και µελών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων που 
ασχολούνται µε την προστασία των δικαιωµάτων των ασθενών µε HIV-AIDS 
(«European Aids Treatment Group» και «Σύνθεση»). 
 
Με την εφαρµογή σύγχρονων θεραπειών η ασθένεια έχει καταστεί πλέον χρόνιο 
νόσηµα και το προσβεβληµένο άτοµο, ακόµη και όταν νοσήσει µε AIDS, ζει για 
πολλά χρόνια µε καλή ποιότητα ζωής. Ωστόσο, ο κίνδυνος µετάδοσης της νόσου έχει 
πολύ συχνά ως αποτέλεσµα τον στιγµατισµό και τον κοινωνικό αποκλεισµό των 
πασχόντων. Η εµπιστοσύνη των πασχόντων στο σύστηµα υγείας, η προσδοκία ότι θα 
τους παρασχεθούν ιατρικές υπηρεσίες και θα γίνουν σεβαστά τα δικαιώµατά τους ως 
ασθενών (ιδίως ότι δεν θα διαρρεύσει η ταυτότητά τους, ότι θα λάβουν κατάλληλη 
ενηµέρωση, υποστήριξη κ.λπ.) αποτελούν αναγκαία προϋπόθεση για την 
αποτελεσµατική προστασία της δηµόσιας υγείας. Ο κλονισµός της εµπιστοσύνης των 
πασχόντων στο σύστηµα υγείας ενέχει τον κίνδυνο να τους οδηγήσει στην απόκρυψη 
της ασθένειάς τους µε προφανή κίνδυνο για τους ίδιους και για τη δηµόσια υγεία.  
 
Από τις 13 αναφορές που εξέτασε ο Συνήγορος του Πολίτη:  
 
Οι 7 αναφορές αφορούν άρνηση παροχής περίθαλψης και νοσηλείας: 
 
Όλες οι υποθέσεις αφορούν είτε την αναβολή µιας προγραµµατισµένης παρεµβατικής 
ιατρικής πράξης (γαστροσκόπηση, οδοντιατρικές πράξεις, στεφανιογραφία, 
αιµοκάθαρση, ακόµη και ηλεκτροεγκεφαλογράφηµα) είτε την άρνηση περίθαλψης 
(σε επείγον περιστατικό και σε τοκετό που χρειαζόταν καισαρική τοµή). 
 
Οι 3 αναφορές αφορούν παραβίαση ιατρικού απορρήτου:  
 
Μία σε ∆ηµόσιο Νοσοκοµείο, όπου η πληροφορία διέρρευσε στο επαγγελµατικό και 
οικογενειακό περιβάλλον του ασθενούς µε πολύ δυσάρεστες για αυτόν συνέπειες. Η 
δεύτερη έλαβε χώρα σε ιδιωτικό νοσοκοµείο των Αθηνών, όπου η πληροφορία 
διέρρευσε µεταξύ του προσωπικού που είχε άσχετα καθήκοντα µε τη νοσηλεία του 
ασθενή, µε αποτέλεσµα την προσβολή της ιδιωτικότητας του ασθενή. Τέλος, µια 
υπόθεση αφορά γυναίκα για την οποία υπήρχε υποψία ότι διατηρούσε ερωτική σχέση 
µε ασθενή που απεβίωσε από AIDS. Η ενδιαφερόµενη πιέστηκε από την αστυνοµία, 
µε τη σύµπραξη του αρµόδιου τοπικού εισαγγελέα, προκειµένου να υποβληθεί σε 
εξετάσεις και να αποδείξει ότι δε νοσεί, ώστε να µη διακινδυνεύσουν άτοµα στο 
επαγγελµατικό της περιβάλλον.  



 
Οι υπόλοιπες 3 αναφορές αφορούν: 
 
α) Τη διενέργεια εξετάσεων αίµατος για τον ιό HIV  σε ασθενή, χωρίς όµως αυτός 
προηγουµένως να έχει ενηµερωθεί και να έχει συναινέσει.  
 
β) Την ανακοίνωση θετικών αποτελεσµάτων σε ασθενή µε τρόπο που δεν συνάδει µε 
τις οδηγίες που έχουν δοθεί στα νοσηλευτικά ιδρύµατα, δηλαδή χωρίς κατάλληλη 
ψυχολογική και άλλη υποστηρικτική διαδικασία. 
 
γ) Την απόλυση εργαζοµένου λόγω της διαπίστωσης της προσβολής του από τον ιό 
HIV, ενώ ήταν ασυµπτωµατικός και χωρίς να υπάρχει επίπτωση στην άσκηση των 
καθηκόντων του.  
 
Ο Συνήγορος του Πολίτη προτείνει: 
 

1. Τη συνεχή επιµόρφωση των επαγγελµατιών υγείας για τους τρόπους 
µετάδοσης και προφύλαξης από τον ιό του AIDS, ώστε να εκλείψουν 
φαινόµενα φοβίας και επίκληση λανθασµένων δικαιολογιών για άρνηση 
περίθαλψης τέτοιων ασθενών. 

2. Την ενυπόγραφη ενηµέρωση των επαγγελµατιών υγείας για τις νοµικές 
ευθύνες και τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τους σχετικούς νόµους ως 
προς τα θέµατα της τήρησης του ιατρικού απορρήτου και την υποχρέωσή τους 
να ενηµερώνουν του οροθετικούς ασθενείς για τους τρόπους προφύλαξης 
τρίτων ατόµων (σεξουαλικών συντρόφων), ώστε να µην µπορούν να 
επικαλεστούν την άγνοια νόµου για τυχόν παραβάσεις. 

3. Την έγγραφη και κατά προτίµηση ενυπόγραφη ενηµέρωση των ίδιων των 
οροθετικών και ασθενών µε AIDS για τις ενδεικνυόµενες δράσεις 
προφύλαξης των ίδιων και των σεξουαλικών τους συντρόφων, ώστε να είναι 
ενήµεροι για τον κίνδυνο ποινικών διώξεων στις περιπτώσεις µετάδοσης της 
νόσου λόγω έλλειψης οφειλόµενων προφυλάξεων. 

4. Την επανεξέταση των κυρώσεων σε βάρος επαγγελµατιών υγείας που 
παραβιάζουν το ιατρικό απόρρητο των οροθετικών και των ασθενών µε AIDS. 

5. Την πρόβλεψη ειδικού συστήµατος παραποµπών των οροθετικών ή ασθενών 
AIDS από τους θεράποντες ιατρούς στις κλινικές για ειδικότερες ιατρικές 
εξετάσεις, ώστε οι θεράποντες ιατροί να έχουν την ευθύνη την οµαλής 
διαδικασίας, καθώς και την ευθύνη της καταγγελίας όταν υπάρξουν 
περιπτώσεις άρνησης περίθαλψης των ασθενών τους. 

6. Οι σηµαντικότερες διατάξεις των οδηγιών του ΚΕΕΛΠΝΟ Υ1/3239/4-7-2000 
να περιβληθούν τον τύπο νοµικά δεσµευτικού κειµένου. 

7. Να επανεξετασθεί το Π.∆ 133/2002 που κρίνει τη σωµατική ικανότητα των 
υπηρετούντων στο στράτευµα ώστε οι φορείς του ιού που δεν έχουν 
συµπτώµατα που να εµποδίζουν την εργασία τους, να µην απολύονται και να 
απασχολούνται σε θέσεις που είναι κατάλληλες για αυτούς. 


